

2020“读懂中国”国际会议落下帷幕，中外专家学者和政要在平等对话中推动合作，在相互“读懂”中凝聚共识

面对全球的“大变局”“大考验” “读懂中国”的大国责任与担当

羊城晚报记者 侯梦菲

2020“读懂中国”国际会议（广州）于22日落下帷幕，“读懂中国”的故事却仍在继续。今年是“读懂中国”国际会议举办的第五届，也是最特殊的一届——世界多个国家和地区的知名政要、学者通过视频，云端参会。“读懂中国”也再度证明，疫情阻隔不了互联互通，阻隔不了世界对中国经济社会发展关切的目光，更阻挡不了后疫情时代全球化发展之路。

在短短三天之内，来自美国、俄罗斯、日本等20多个国家和地区的知名政治家、战略家、学者、企业家等共约150名国际嘉宾以及中国有关部委和地方负责人、学者、企业家汇聚一堂，在平等对话中推动合作，在相互“读懂”中凝聚共识。

在大变局中， 读懂大国担当

这是一次非同寻常的会议。国家创新与发展战略研究会常务副会长李君如就此做出解读：在突如其来的新冠肺炎疫情严重冲击下，会议主办方克服许多困难如期召开这次大型国际会议，充分证明中国人民与世界各国人民交往交流、互学互鉴的诚意和决心，也见证了全球对于中国故事、中国方案、中国智慧的殷切期盼。

新冠疫情仍在全球肆虐，“疫情防控”成为会场热词，中外嘉宾纷纷为疫情防控的“中国方案”点赞，认为中国在疫情防控中展现了大国的责任和担当。

巴基斯坦前总理阿齐兹认为，中国在抗击疫情方面的表现，包括帮助巴基斯坦等邻国应对疫情时的领导作用，是中国帮助世界的典范。“全世界都注意到，新冠肺炎暴发后中国反而加强了对WHO的资助，中国也同意与世界其他国家分享自己所研发出的疫苗。”新加坡国立大学的李光耀公共政策学院的马凯硕认为，中国在全球抗疫中“树立了积极榜样”。

长期从事医疗保险、公共卫生、人口社会保障研究的北京大学国家发展研究院李玲教授认为，中国的抗疫也对国际产生了重大的积极影响，向全球提供有效的物资保障和抗疫方法、经验输出，为全球抗疫贡献了智慧和力量。中国还承诺将疫苗作为国际公共产品向全球提供，展现了大国的责任和担当。“中国的经验是可以推广的，我们的抗疫经验也向世界宣示，只要团结合作，人类是可以战胜病毒的。”

广州在全球城市体系中的地位不断提升，去年举办了69场（次）国际重要会议会展



在大考验中， 读懂开放决心

百年不遇的新冠疫情，成为经济全球化最大的一个“熔断器”。面对大考验，中国坚持以国内大循环为主体、国内大循环和国际大循环相联通，构造发展新格局，建设高水平开放型经济新体制。

从货物贸易进出口额持续增长到利用外资的逆势增长，从对外投资的有序发展到继续深入参与全球产业分工，从继续放宽市场准入准、加快自由贸易区建设、与14国签订RCEP到出台《外商投资法》、举办中国国际进口博览会，时间的数据都不断见证中国坚持开放共赢，勇于变革创新，兑现了“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的郑重承诺。

一组数据显示：中国是全世界唯一拥有联合国“产业分类”中全部工业门类的国家，世界上41个工业大类，191个中类，525个小类，中国都有。国家创新与发展战略研究会会长、原中央党校常务副校长郑必坚表示，中国坚定不移地扩大对外开放，稳定产业链，以开放促改革促发展，“这是中国人的战略心胸，也是中国人的战略远见。”

“中国几十年来坚持对外开放，中国与世界经济深度融合，正逐步成为全球经济增长和创新的主要引擎。”比利时前首相伊夫·莱特姆认为，受疫情影响，世界经济萎缩，而中国可能是世界经济的希望所在。“我希望欧盟与中国之间的会合点能够得到进一步的加强，并作为帮助全世界人民重回真正发展道路的重要途径。”

在大合作中， 读懂发展机遇

疫情再次表明，人类是休戚与共的命运共同体。面对各种复杂严峻的挑战，人类比任何时候都更需要加强合作，共克时艰。

“面对二十一世纪第三个10年和以后更长时期，中国将保持战略定力，集中力量办好自己的事。”郑必坚认为，中国将在危机中抓转机，在变局中开新局，还将在发展自己的同时，与世界各国“大合作”，为各国带来更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。

复旦大学特聘教授、重庆市原市长黄奇帆就疫情后全球经济该如何合作表示，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是中国以自身行动来促进全球经济合作，推动经济复苏开出新药方。

“读懂中国”的会议召开在广州，其所在的粤港澳大湾区正是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是中国与世界各国“大合作”的前沿阵地。

广州市政协副主席于欣伟认为，面对当下复杂的外部环境，广州应紧紧抓住建设粤港澳大湾区，构建新发展格局的新机遇，加快推进产业转型升级，聚力发展人工智能与数字经济，积极参与粤港澳大湾区综合性国家科学中心建设，推动大湾区城市深度合作。“未来广州将继续汇聚更多国内外经济元素，继续促进中外的交流互动，引导粤港澳大湾区建设迈向新阶段，为新形势下经济全球化发展贡献一份力量。”

在广州“述说中国” 在广州“读懂中国”



嘉宾来到海珠国家湿地公园，乘船游湖



嘉宾在海珠区环球贸易中心45层楼俯瞰人工智能与数字经济试验区琶洲核心片区



嘉宾在海珠国家湿地公园观看小学生现场展示广绣、醒狮等广州文化

文/羊城晚报记者 罗仕
图/羊城晚报记者 梁喻

相约广州，读懂中国。“读懂中国”国际会议在中国改革开放的前沿阵地和先行地广东省广州市举行。以“大变局、大考验、大合作——中国现代化新征程与人类命运共同体”为主题，中外嘉宾深入交流研讨，相互学习借鉴，洞察全球趋势，凝聚智慧共识。

为丰富读懂中国的内容，大会还策划了多种形式的配套活动，包括中国主题纪录片展映、“全面小康和脱贫攻坚的中国实践与世界贡献”专题展览。还有广州方面主办的“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目投融资对接会、美食集锦、文艺表演、实地考察等活动。

通过广州这个窗口，讲好中国故事，传播中国声音，本次会议让中外嘉宾在广州“读懂中国”。

三场国际盛会同周登台 时代最强音从广州发出

得举世瞩目的成绩。作为改革开放排头兵，广州的经济更是取得蓬勃发展。

千年商都的广州是如何不断焕发出新活力的？“创新、改革、开放是广州发展的三大关键词。”中国经济体制改革研究会常务副会长、秘书长，国家发展改革委区域开放司原司长赵艾如指出。

改革创新是广州的传统。近年来，广州不断优化营商环境，实现开办企业“最快半天办结”……今年上半年，广州新增市场主体22万户，逆势增长13.1%。

开放更是广州的基因。2020年前三季度广州港货物吞吐量、集装箱量全球沿海港口均为第四位；白云国际机场2020年前十个月旅客吞吐量为3389.8万人次，位居全国机场第一名，全球机场第二名。

连场国际会议 开放大门越开越大

上周，CNBC全球科技大会、“读懂中国”国际会议、国际金融论坛第17届全球年会……世界各国嘉宾齐聚广州，从广州发出时代强音。

近年来，越来越多的世界级大会落户广州。2017年《财富》论坛首次在广州举办、2018年世界航线发展大会首次在广州举办、2019年世界港口大会首次在广州举办……据统计，2019年广州举办了69场（次）国际重要会议会展，新增6个国际友好港、2家驻穗总领馆、友好关系城市增至82个。广州的国际“朋友圈”不断扩大，在国际舞台上愈发活跃，在全球城市体系中的地位进一步提升。

只有读懂广州 才能更好读懂中国

“只有读懂广州，才能更好地读懂中国。”在广州创新与发展战略研究会常务副会长李君看来，广州是中国现代化发展的一个缩影，浓缩了中国现代化发展很多元素。

改革开放四十年来，中国经济取

怎么看待疫情的起伏变化？张文宏接受羊城晚报专访回应热点话题并解读中国抗疫理念：

中国救人“不计成本” 恰恰是“最低成本”

羊城晚报记者 董柳



每个医生这种情况下都没得选择

羊城晚报：对于突然的缺席，您有什么想对大家说的？

张文宏：对于医生来说，我们也经常遇到时间上的冲突。比如答应了给大家讲课，但临时来了病人又去不了。对于这些突发状况，我们医生已经形成了一个习惯——当救治生命与其他任何事情放在一起时，其他事情就得让路。我相信每个医生在这种情况下都没得选择。这是我们这个职业必须具备的素养。

拿疫情防控来说，我们国家强调的是“人民至上、生命至上”。如果防控的速度慢了，意味着后面防控难度就变大了，也就意味着病毒会感染更多人，所以，检测的速度、范围一定要跑过病毒传播的速度和范围，时间对于防控来说最为珍贵。疫情来临时，我们医生没有思考的余地。

羊城晚报：对这个会议，您之前有怎样的期待？

张文宏：“读懂中国”国际会议是一个非常好的交流平台，很多海内外著名的政要、科学家和极具影响力的人物都来了。

我觉得这种交流方式非常好。世界上发生任何事情，交流、对话是第一位的。新冠肺炎疫情发生后，全球不同的国家和地区在防控思路上有很大差异，这容易引起国家与国家、人民与人民之间的误解。哪怕是同一个国家，不同的省份，抗疫的策略也不完全相同。在这个时候，对话交流、借鉴经验很重要。从这个意义上讲，这个会议开得很有必要。我也希望这样的会议将来能够多开，如果邀请我，我有时间一定会参加。

“不计成本”救人 恰恰成本最低

羊城晚报：国内不时出现零星病例。上海20日新增两例本地新冠肺炎确诊病例，内蒙古21日新增两例本土新冠肺炎确诊病例。您怎样看待国内疫情的发展态势？

张文宏：随着冬季的到来，病毒在户外生存的时间会更长。特别是北方，气温非常低，病毒生存的时间就更久。而且，从上海的情况看，病毒会伴随着物流进行传播。现在天气渐渐转冷，疫情持续的时间可能比较长。总体来讲，我们认为输入性风险增高。

羊城晚报：您对世界疫情发展形势有怎样的判断？

张文宏：从某种意义上讲，世界范围内的疫情有些失控。现在这一波的发展态势已经远远超过前面一波。照这样看，世界疫情的形势非常严峻，疫苗需要赶紧被研发出来。疫苗出来后，也不代表疫情就会过去，在迅

速推动接种工作的同时，还要进一步辅助公共卫生策略。哪个国家能率先推动疫苗接种和公共卫生政策的强化，哪个国家就可能完全控制住疫情。

羊城晚报：您怎样评价我在疫情防控中提出的“人民至上、生命至上”理念？

张文宏：世界上各个国家的病死率曲线是不同的，其实并不是各个国家的医生水平有多大差异，而要看这个国家动用了多少国家资源来控制疫情，在拯救生命方面是不是做到了不计成本。如果做到了这两点，病死率一定会下去。

“人民至上、生命至上”根本不是一个口号，而是一个指导思想。你看，今天的中国，疫情防控得比较好，完全得益于这句话的指导。在这一指导思想下，社会、个人必须牺牲一些其他的短期利益——包括个人的短期隔离等——来换取整个国家和大众的自由。

另外，我们国家在救治病死率高的高危人群方面，提出要“不计成本”。“不计成本”势必给国家经济带来负担，但我们国家非常愿意承受这种经济上的负担。大家最终发现，前面付出那么多，最后反而是合算的，因为最早控制住了疫情。

总之，坚持“人民至上、生命至上”理念，开始似乎付出了高昂的成本，但最后是合算的，“不计成本”最后反而是成本最低。

世界在变，“我们的职责没变”

羊城晚报：疫情发生以来，您从一位普通的感染科医生变成了家喻户晓的“抗疫明星”，并形成了自己不同的说话风格。从普通医生到抗疫明星，给您带来了哪些改变？

张文宏：这个问题其实没什么意思。我作为一名医生，还是照样在做医生的事。什么明星不明星，跟我们又没关系，我们又不靠这个养家糊口。

作为医生，我们的职责没变。疫情来了后，我们医生没得选择，大家该做的工作还是照样要做，岗位还是原来的那个岗位，该上的门诊还得上，该看的病还得看，该查的房还得查。

还有，我不太关心别人对我怎么评价。我认为是对的事情，就会坚持做下去。

人 物 名 片

张文宏，主任医师，教授，博士生导师，教育部长江学者。1969年出生，现任复旦大学附属华山医院感染科主任。新冠肺炎疫情发生以来，张文宏不仅是上海市新冠肺炎临床救治专家组组长，而且是网友极为推崇的“硬核专家”，以通俗易懂的方式科普疫情防控知识。今年以来，他先后被授予全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员，被列入“中国好医生、中国好护士”抗疫特别人物，获第十二届“中国医师奖”等。

“读懂中国”文学院、非虚构创作中心落户广州

羊城晚报讯 记者柳卓楠、孙磊报道：22日，2020“读懂中国”文学沙龙活动在广州香格里拉大酒店举行，活动宣布“读懂中国”文学院将落户广州，并在现场为“读懂中国”非虚构创作中心揭牌。知名作家刘庆邦、杨克、张欣、蔡崇达等在现场进行了“京穗联动·从文学读懂中国”圆桌研讨会。

据悉，筹建“读懂中国”文学院及成立“读懂中国”非虚构创作中心是“读懂中国”国际会议举办四届以来，首度开拓文学板块。该中心将推动中国非虚构

从文学进入中国现实 藉诗意图抚慰国人心灵

文学写作创作，用国内外民众听得懂、听得进的途径和方式，讲述真实生动的“中国生活”与“中国现实”。

“筹建‘读懂中国’文学院及非虚构创作中心，是推动以广州为文学中心地的人文湾区建设的重要事件。”国家创新与发展战略研究会副会长兼秘书长王博永在致辞中表示，文学作为人类共通的精神语言，对于中国形象的塑造和中国声音的传递具有特别的意义，是国际社会读懂中国的重要途径。